45分钟章末验收卷
一、单项选择题
1.如图1所示，a、b、c三个物体在同一条直线上运动，其位移－时间图象中，图线c是一条x＝0.4t2的抛物线.有关这三个物体在0～5s内的运动，下列说法正确的是(　　)

图1
A.a物体做匀加速直线运动
B.c物体做匀加速直线运动
C.t＝5s时，a物体速度比c物体速度大
D.a、b两物体都做匀速直线运动，且速度相同
答案　B
解析　x－t图象是倾斜的直线表示物体做匀速直线运动，则知a、b两物体都做匀速直线运动，由图看出，a、b两图线的斜率大小相等、正负相反，说明两物体的速度大小相等、方向相反，所以速度不同，A、D错误；图线c是一条x＝0.4t2的抛物线，结合x＝v0t＋at2可知，c物体做初速度为0，加速度为0.8m/s2的匀加速直线运动，B正确.图线的斜率大小等于速度大小，根据图象可知，t＝5s时c物体速度大，C错误.
2.一汽车装备了具有“全力自动刹车”功能的城市安全系统，系统以50Hz的频率监视前方的交通状况.当车速v≤10m/s，且与前方静止的障碍物之间的距离接近安全距离时，如果司机未采取制动措施，系统就会立即启动“全力自动刹车”，使汽车避免与障碍物相撞.在上述条件下，若该车在不同路况下的“全力自动刹车”的加速度大小取4～6 m/s2之间的某一值，则“全力自动刹车”的最长时间为(　　)
A.s      B.s       C.2.5s      D.12.5s
答案　C
解析　当车速最大v＝10m/s且加速度取最小值时，“全力自动刹车”时间最长，由速度与时间关系v＝v0＋at可知，t＝＝s＝2.5s，C项正确.
3.电梯从低楼层到达高楼层经过启动、匀速运行和制动三个过程，启动和制动可看做是匀变速直线运动.电梯竖直向上运动过程中速度的变化情况如下表：
	时间(s)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	速度(m/s)
	0
	2.0
	4.0
	5.0
	5.0
	5.0
	5.0
	5.0
	4.0
	3.0
	2.0
	1.0
	0



则前5s内电梯通过的位移大小为(　　)
A.19.25m       B.18.75m       C.18.50m           D.17.50m
答案　B
解析　电梯竖直向上加速运动的加速度a＝＝2.0m/s2，向上匀速运动的速度为v＝5.0 m/s，加速时间为t＝＝2.5s.前5s内电梯通过的位移大小为x＝at2＋v(5s－t)＝6.25m＋12.50m＝18.75m，选项B正确，A、C、D错误.
4.如图2所示，某学习小组利用直尺估测反应时间：甲同学捏住直尺上端，使直尺保持竖直，直尺零刻度线位于乙同学的两指之间.当乙看见甲放开直尺时，立即用手指捏住直尺，根据乙手指所在位置计算反应时间.为简化计算，某同学将直尺刻度进行了改进，以相等时间间隔在直尺的反面标记反应时间的刻度线，制作了“反应时间测量仪”，下列四幅图中刻度线标度正确的是(　　)
           图2
答案　B
解析　直尺做自由落体运动，根据h＝gt2，Δh＝gt2，可以得出相等的时间间隔，位移越来越大，所以B正确.
5.如图3甲所示，一维坐标系中有一质量为m＝2kg的物块静置于x轴上的某位置(图中未画出)，t＝0时刻，物块在外力作用下沿x轴开始运动，如图乙为其位置坐标和速率平方关系图象的一部分.下列说法正确的是(　　)

图3
A.物块做匀加速直线运动且加速度大小为1m/s2
B.t＝4s时物块位于x＝4m处
C.t＝4s时物块的速率为2m/s
D.在0～4s时间内物块所受合外力做功为2J
答案　C
解析　根据图乙的图象可得x＝kv2－x0，当x＝0时，v2＝2，可得2k－x0＝0；图象斜率k＝1，所以x＝v2－2.结合x＝x0＋可知物块做匀加速直线运动，由图乙x－v2图象的斜率k＝1＝，解得加速度a＝0.5m/s2，由图乙x－v2图象的截距可知初位置x0＝－2m，故选项A错误；由x－x0＝at2，得x＝2m对应的时间t＝4s.由v＝at得v＝2m/s，故选项B错误，C正确；由动能定理得0～4s内物块所受合外力做功为mv2＝4J，故选项D错误.
6.甲、乙两物体从同一地点开始沿同一方向运动，其速度随时间的变化关系如图4所示，图中t2＝，乙物体的速度时间图象为两段均为圆弧的曲线，则(　　)

图4
A.两物体在t1时刻加速度相同
B.两物体在t2时刻运动方向均改变
C.两物体在t3时刻相距最远，在t4时刻相遇
D.0～t4时间内甲物体的平均速度大于乙物体的平均速度
答案　C
解析　在t1时刻，甲的斜率为正，乙的斜率为负，方向不同，A项错误；甲、乙的速度图象都在时间轴的上方，速度都为正，方向没有改变，B项错误；图线与时间轴围成的面积表示位移，根据图象可知，t3时刻相距最远，t4时刻相遇.C项正确；0～t4时间内甲物体的位移等于乙物体的位移，时间相等，则平均速度相等，D项错误.
二、多项选择题
7.如图5所示，直线和抛物线(开口向上)分别为汽车a和b的位移—时间图象，则(　　)

图5
A.0～1s时间内a车的平均速度大小比b车的小
B.0～3s时间内a车的路程比b车的小
C.0～3s时间内两车的平均速度大小均为1m/s
D.t＝2s时a车的加速度大小比b车的大
答案　ABC
解析　0～1s时间内，a车的位移较小，A正确；0～3s时间内a车的路程为3m，b车的路程为x＝x1＋x2＝4m＋1m＝5m，B正确；0～3s时间内两车的位移均为－3m，平均速度大小均为1m/s，C正确；a车做匀速直线运动，加速度为零，b车运动的加速度大小恒定且不等于零，D错误.
8.如图6所示，某质点做匀减速直线运动，依次经过A、B、C三点，最后停在D点.已知AB＝6m，BC＝4m，从A点运动到B点，从B点运动到C点两个过程速度变化量都为－2m/s，则下列说法正确的是(　　)

图6
A.质点到达B点时速度大小为2.55m/s
B.质点的加速度大小为2m/s2
C.质点从A点运动到C点的时间为4s
D.A、D两点间的距离为12.25m
答案　BD
解析　设加速度大小为a，根据题设条件得|Δv|＝at＝2m/s，AB、BC为连续相等时间内的位移，由匀变速直线运动推论Δx＝at2，解得t＝＝s＝1s，a＝2m/s2，选项B正确；质点从A点运动到C点的时间为2t＝2s，选项C错误；根据匀变速直线运动的平均速度公式可得vB＝＝5m/s，选项A错误；由速度与位移公式可得xAD＝6m＋＝12.25m，选项D正确.
9.甲、乙两车某时刻由同一地点沿同一方向开始做直线运动，若以该时刻作为计时起点，得到两车的位移—时间图象，即x－t图象如图7所示，甲图象过O点的切线与AB平行，过C点的切线与OA平行，则下列说法中正确的是(　　)

图7
A.在两车相遇前，t1时刻两车相距最远
B.t3时刻甲车在乙车的前方
C.0～t2时间内甲车的瞬时速度始终大于乙车的瞬时速度
D.甲车的初速度等于乙车在t3时刻的速度
答案　AD
解析　t1时刻之前，甲的速度始终大于乙，两车间距增加；t1时刻之后甲的速度小于乙，故此时两车间距最大，A项正确，C项错误；由图象知t3时刻两车位移相等，甲、乙两车相遇，B项错误；图线的斜率表示车的瞬时速度，甲图线过O点的切线与AB平行，故甲车的初速度等于乙车在t3时刻的速度，D项正确.
10.物体以速度v匀速通过直线上的A、B两点，所用时间为t，现在物体从A点由静止出发，先做匀加速直线运动(加速度为a1)到某一最大速度vm，然后立即做匀减速直线运动(加速度大小为a2)至B点速度恰好减为0，所用时间仍为t.则物体的(　　)
A.vm只能为2v，与a1、a2的大小无关
B.vm可为许多值，与a1、a2的大小有关
C.a1、a2必须是一定的
D.a1、a2必须满足＝
答案　AD
解析　匀速运动时
x＝vt	①
匀加速、匀减速运动时x＝vmt	②
由①②得
vm＝2v	③
由v2＝2ax得：＋＝x	④
由①③④得：＝，所以选项A、D正确.
三、非选择题
11.某同学用频闪照相法研究小球的自由落体运动，选择一张清晰的频闪照片，剪掉前面小球重叠部分进行研究.已知小球在释放位置时，球心与刻度尺的零刻度线对齐.

图8
(1)根据图8中的数据，请你读出小球运动到照片中第5个相点时，下落的高度为_____m；
(2)若所用照相机的曝光频率为f，照片上1、3相点距离和1、5相点距离分别为s1、s2，则相点2所对应小球的速度v＝________，小球自由下落的加速度a＝________.
答案　(1)0.2119(0.2118～0.2120均对)　(2)　
解析　(1)根据刻度尺读数规则，下落高度h＝21.19cm＝0.2119m.(2)相点2所对应小球的速度v＝＝.由Δx＝aT2和逐差法得，小球自由下落的加速度a＝.
12.在平直公路上行驶的a车和b车，其位移—时间图象分别为图9中直线a和曲线b，已知b车的加速度恒定且a＝－2m/s2，t＝3s时，直线a和曲线b刚好相切.求：t＝0时a车和b车的距离x0.

图9
答案　9m
解析　由题图可知：a车的速度va＝m/s＝2 m/s
t＝3s时，直线a和曲线b刚好相切，即此时b车的速度vb′＝va＝2m/s
设b车的初速度为vb，对b车，vb＋at＝vb′
解得vb＝8m/s
t＝3s时，a车的位移xa＝vat＝6m
b车的位移xb＝t＝15m
由题图知，t＝3s时a车和b车到达同一位置，得x0＝xb－xa＝9m.
13.近几年大假期间，国家取消了7座及其以下的小车的收费公路的过路费，给自驾带来了很大的实惠，但车辆的增多也给交通道路的畅通增加了很大的压力，因此国家规定了免费车辆在通过收费站时在专用车道上可以不停车拿卡或交卡而直接减速通过.假设收费站的前、后都是平直大道，大假期间过站的车速要求不超过vt＝21.6km/h，事先小汽车未减速的车速均为v0＝108 km/h，制动后小汽车的加速度的大小为a1＝4m/s2.试问：
(1)大假期间，驾驶员应在距收费站至少多远处开始制动？
(2)假设车过站后驾驶员立即使车以a2＝6m/s2的加速度加速至原来的速度，则从减速开始到最终恢复到原来速度的过程中，汽车运动的时间至少是多少？
(3)在(1)(2)问题中，车因减速和加速过站而耽误的时间至少为多少？
答案　(1)108m　(2)10s　(3)4s
解析　取小汽车初速度方向为正方向，vt＝21.6km/h＝6 m/s，v0＝108km/h＝30 m/s
(1)小汽车进入站台前做匀减速直线运动，设距离收费站x1处开始制动，则：
由v－v＝－2ax1        解得：x1＝108m
(2)小汽车通过收费站经历匀减速和匀加速两个阶段，以vt＝6m/s过站时汽车运动的时间最少，前后两段位移分别为x1和x2，时间为t1和t2，
则减速阶段：vt＝v0－a1t1得
t1＝＝6s
加速阶段：v0′＝vt＝6m/s，     vt′＝v0＝30m/s
则：v0＝vt＋a2t2
t2＝＝4s
则汽车运动的时间至少为：
t＝t1＋t2＝10s
(3)在加速阶段：v－v＝2a2x2     解得：x2＝72m
则总位移：x＝x1＋x2＝180m
若不减速通过所需要时间：t′＝＝6s
[bookmark: _GoBack]车因减速和加速过站而耽误的时间至少为：    Δt＝t－t′＝4s
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